

富起来 美起来 雅起来 柯桥区钱清街道以艺术的青春唤醒乡村的活力

■本报记者 俞越



茂林修竹，阡陌稻田、古树老宅……每个中国人的心里，都装着一个“田园梦”。在半小时融杭同城圈，杭绍甬“一小时交通圈”的绍兴市柯桥区钱清街道，就是这样的存在。

钱清，其实已经去过多次，这一次，特意选择了地铁这种交通方式出行。杭州地铁5号线坐到终点站姑娘桥站，同站台换乘绍兴地铁1号线，辖区内的4个站点，可到钱清的任意地方。一路走来，变化不可谓不大。

文化是“软实力”，更是“硬支撑”。今年以来，钱清街道因艺术赋予的魅力，用文艺激发精神力量、激活村落文化，努力探索“在共同富裕中实现精神富有，在现代化先行中实现文化先行”的钱清道路。“暖暖远人村，依依墟里烟”的田园生活不仅令人“城里人”向往，更让“村里人”自豪。

社会资源+高校智力 激活乡村文化记忆

柯桥区的墙绘、江墅村的罗家伦祖居激活……今年以来，钱清街道在深入挖掘本土资源的基础上，与清华大学、中国美术学院、浙江音乐学院等高校签订战略合作，引入市、区文联等资源力量，发挥高校的专业能量、社会的艺术资源，激发内生动力，走出高质量发展的新路径。

地处钱清街道最南端的柯桥区依山傍水、峰峦叠嶂，有四季碧绿的茶山，有清澈见底的小河，也有古韵悠长的古建筑，是画家们创作的理想地。近年来，柯桥区深挖美育资源，以美育村建设为载体，深入推进“艺术乡建”，与中国美院签订横向课题共建社会美育实践基地，先后成为绍兴市文联“艺术乡建”试点村，柯桥区美协“艺术乡建”合作基地，用画笔描绘乡村共富底色。

柯桥区美协协会会员走进柯桥村采风、写生，并对村新建的文化礼堂和文化戏台以墙绘等形式进行改造。这些活动，为村居增添了数道充满文艺气息的美丽风景线。

艺术乡建的作用，不仅在于给乡村“美容”，还在于激活沉睡的乡村文化资源。

2022年7月，由中国美院翁震宇教授带领，艺术管



中国美术学院学生在柯桥村社会实践

钱清街道和清华大学开展的全面合作如今已见初效。由清华大学建筑设计院牵头的罗家伦祖居激活项目正在如火如荼进行中，在2022年底，位于柯桥区钱清街道江墅村437号的罗家伦祖居将迎来他的全新亮相。“五四运动”代表人物、清华大学校长罗家伦祖居依然保存三间老屋，新的陈列馆在保留老房子不变的基础上，腾空架起，其中的展陈方案由清华大学校史馆牵头。此外，配套的青年驿站“新潮·舍”，是清华大学乡村振兴工作站暑期学生实践团队到江墅村进行了为期2周蹲点实践的成果。明年，这里还将开放钱清街道携手杭州晓风书屋共同打造的罗家伦书院。

“之前不知道罗家伦是谁，现在我在这里打‘小工’，都感觉自己有文化了。”一位在陈列馆做施工的阿姨笑着说，现在她对罗家伦可谓是如数家珍。

另一位名人“一钱太守”刘宠的故事可谓是家喻户晓，拥有省级廉洁文化教育基地——钱太守纪念馆的钱清街道，更是充分依托刘宠这位“大乡贤”留下的文化资源做了不少探索：与国家级数字文化科技企业新华智云联手，实施一钱太守纪念馆数字提升工程，参观者可在展馆内沉浸式聆听刘宠的清廉故事，实景化体验清廉文化；自建“清廉文化”小组，创作“一钱太守”事迹连环画册；系列动画片《后汉金刀（暂名）》也提上了日程，有关创作工作也正在加紧进行。钱清街道将“一钱太守”这个清廉文化IP做深做透，让清廉之风吹进学校、吹进社会。

此外，还邀请浙江音乐学院学子造访钱清街道的美丽乡村，指导当地村民唱歌、作曲，并采风创作出作品。

钱清不断深化校地合作，发挥他们的专长挖掘村居之美，并以艺术的方式为村庄锦上添花，让沉睡的乡村文化资源“活”起来。



罗家伦祖居(陈列馆)

自觉自信+共建共享 赋能乡村美美与共

艺术乡建的落脚点是一个个具体的人，最终目的是增强村民的文化自觉，提升村民的文化自信，提升当地村民的幸福感和认同感，实现物质和精神的双重富裕。

今年以来，钱清街道开展了形式多样的文艺活动，如幸福水乡才艺秀、好戏进礼堂等，将文化大餐送到老百姓的家门口；还举办了“我的钱清是我的亲——艺起向未来”一系列主题活动，通过光影里的钱清、故事里的钱清、书画里的钱清、歌舞里的钱清、韵动里的钱清，让更多人了解钱清、爱上钱清、筑梦钱清，聚文化之光。特别是村歌大赛的举办，21个村“村村有村歌、人人唱村歌”，唱出了家乡田园之美、文明乡风，唱响了“共富好声音”。76岁的高祖细是九岩村的村民，本村的村歌编词编曲都是他，歌词中表达了他对美好家乡的浓浓热爱之情。

2012年还被柯桥区挂牌重点帮扶村的九岩，自美丽乡村建设、“五星3A”创建以来，发生了脱胎换骨的变化。值得一提的是，九岩村拥有得天独厚的青瓷窑址，此窑址建于西晋，并获碗、洗、狮形插座、虎子、灯盏、鸡头壶等，为研究越地瓷器文化提供了丰富材料。1987年被公布为县级文物保护单位。这个在一年前还是废旧土堆的窑址，在钱清街道积极开展的“微改造、精提升”中，根据九岩村特色，在窑址旁建起了主题公园、陈列馆和手工作坊，在村内打造了众多越窑主题场所，让曾烧制千年之久的越窑之火再度“重燃”。“目前，陈列馆日常都对外开放，手工作坊每周六固定开放，大小朋友都可以来这里看看青瓷，动手体验越窑青瓷的魅力。”钱清街道相关负责人介绍，“未来还将依托手工作坊和陈列馆，积极发展研学游业态，将越窑青瓷制作加入九岩小学的特色课程，更好地传承和发扬越窑青瓷这一传统文

化。”据了解，街道此前邀请专业的瓷艺人进行指导，教揉泥、拉坯、修坯，亲手制作各具特色的瓷坯。“我要先去跟老师学会，这样就可以教小朋友玩了。”村民高为民大叔主动请缨，表示愿意学习青瓷制作技艺。

“以前想体验一次陶艺得去城里，现在我们在家门口就可以。”两个孩子的妈妈沈女士表示，手工作坊里除了可以做手工，二楼是书房，可以在里面看书、借书，非常方便。

九岩村的村民因青瓷自豪，柯桥村的村民则为墙绘感到骄傲。

柯桥村村民裘观众表示，“美协老师下乡为我们老百姓边讲解边一起画画。作为柯桥村的村民，能在自己村里与美协老师一起在墙上画画，感到荣幸和自豪。大家都说，有了我们作品的柯桥村更美了。”

浙东古运河沿村而过的联兴村，则深入提炼古纤道后段历史文化价值，围绕“纤道文化”主题，以古纤道、瞭望塔、集装箱建筑联系成一个整体的叙事式空间结构，建设游览道路、游步小道，丰富村民业余文化生活需求。

如何在乡村振兴中发挥文化艺术的作用，让乡村从富起来到美起来、雅起来，增强乡村审美韵味、文化品位，满足乡村群众高品质的生活需要，是切实摆在面前的现实课题。想方设法调动村民积极性、主动性、创造性，热切参与艺术乡建，是解题的重要组成部分。钱清街道下辖的村落，给出了自己的独家方案。



九岩越窑窑址陈列馆



小朋友在九岩村体验青瓷制作

浙光小学美育社团学生现场创作



清华大学暑期实践团来到钱清



浙江音乐学院学生指导小朋友跳舞



柯桥村墙绘



唱 响 共 富 好 声 音

村歌大赛